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Povzetek: Proces separacije-individuacije se začne odvijati v zgodnjem otroštvu in igra pomembno vlogo tudi v mladostništvu 
in prehodu v odraslost. Neuspešno razrešen proces ima za posameznike lahko dolgoročne neprijetne posledice v obliki težav v 
psihosocialnem delovanju, simptomih depresije in anksioznosti ter psihiatričnih motnjah. Začetna pojmovanja separacije-individuacije 
so se v večji meri osredotočala na okoljske dejavnike, ki lahko vodijo do težav v zdravi razrešitvi procesa. Z novejšimi raziskavami s 
področij genetike in nevroznanosti pa se je v zadnjih letih izboljšalo razumevanje nevrobioloških temeljev separacije-individuacije. 
Raziskave na živalskih modelih so pokazale, da se separacijska anksioznost, temeljno čustvo, ki spremlja separacijo-individuacijo, 
pojavlja tudi pri vseh sesalcih, kar nakazuje na evolucijske izvore procesa. Iz vedenjsko genetskih raziskav je razvidno, da ima motnja 
separacijske anksioznosti pomembno mero dedljivosti. Raziskave s področja molekularne genetike pa so identificirale posamezne 
gene, ki se povezujejo s povečanim doživljanjem separacijske anksioznosti in pojavnostjo motnje separacijske anksioznosti. V 
prispevku so predstavljene raziskave, ki nakazujejo na pomen upoštevanja tako okoljskih kot genetskih dejavnikov pri razumevanju 
procesa separacije-individuacije.
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Abstract: The process of separation-individuation begins in early childhood and plays an important role in adolescence and emerging 
adulthood. An unsuccessfully resolved process has been shown to have long-term adverse consequences in one’s psychosocial 
functioning, symptoms of depression, anxiety and psychiatric illness. The early conceptualizations of separation-individuation 
largely focused on the environmental factors that might lead to problems in a healthily resolved process. More recent studies from 
the fields of genetic and neuroscientific research have improved our understanding of the neurobiological foundations of separation-
individuation. Research on animal models has shown, that separation anxiety, a fundamental emotion accompanying separation-
individuation can be found in all mammals, which suggests that the process might have evolutionary origins. Behavioral genetics 
research has shown that separation anxiety disorder has a significant rate of heritability. While research from the field of molecular 
genetics has identified specific genes that are related to increased rates of separation anxiety and separation anxiety disorder. The 
present paper presents studies that highlight the importance of considering both environmental and genetic factors in understanding 
the process of separation-individuation. 
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Separacija-individuacija, koncept, ki so ga sprva 
izoblikovali psihoanalitični teoretiki, je intrapsihični proces, 
ki ga sestavljata dva procesa psihološkega razvoja, ki potekata 
vzajemno: diferenciacija sebe od drugega (separacija) in 
oblikovanje lastnih individualnih značilnosti (individuacija; 
Mahler idr., 1975). Separacija-individuacija se odvija tekom 
celotnega življenjskega obdobja, z začetkom v zgodnjem 
otroštvu, zelo pomembna pa postane tudi v mladostništvu 
(Blos, 1967) ter v obdobju prehoda v odraslost (Blos, 1979). 
Procesi individuacije v mladostništvu navadno vključujejo 
povečano prepoznavanje vzajemnosti v odnosu med otrokom 
in staršem, povečano doživljanje avtonomnosti ter vedenja 
povezana s preizkušanjem in oblikovanjem lastne identitete 
(Blos, 1979; Kavčič in Zupančič, 2019; Smollar in Youniss, 
1989). V pričujočem delu bom predstavil koncept separacije-
individuacije v različnih razvojnih obdobjih s poudarkom 
na prehodu v odraslost, opisal težave, ki se lahko pojavijo 
tekom tega procesa in nazadnje poskusil koncept utemeljiti 
z biološkim in nevrološkim pogledom. Namen prispevka 
je poleg okoljskih dejavnikov, ki se kažejo kot povezani s 
procesom separacije in individuacije ter temeljnim čustvom, 
ki procesa spremlja – separacijska anksioznost, predstaviti 
tudi  kompleksne biološke dejavnike, ki se v literaturi redkeje 
omenjajo, vendar se kažejo kot vedno bolj pomembni, 
predvsem v luči sodobnejših ugotovitev iz nevrobiologije in 
genetike.

Proces separacije-individuacije v različnih 
razvojnih obdobjih

Proces separacije-individuacije vključuje razrešitev 
relacijskih napetosti med oddaljenostjo in povezanostjo 
(Smollar in Youniss, 1989) in je obravnavan kot eden izmed 
temeljnih principov, ki usmerjajo proces posameznikove 
psihološke organizacije in zato pomembno vpliva na to, kako 
bo posameznik deloval tekom celotnega življenjskega obdobja. 
Pri tem se posameznik sooča s specifičnimi razvojnimi izzivi 
predvsem v zgodnjem otroštvu in mladostništvu ter prehodu 
v odraslost (Lapsley in Stey, 2010). V otroštvu ta proces 
vključuje otrokove prve poskuse proti bolj samostojnem in 
od staršev ločenem delovanju. Prvi občutki lastne identitete 
se pojavijo tekom vzpostavitve stabilnih intrapsihičnih 
predstav o sebi in o skrbnikih. Te notranje predstave otroku 
omogočajo, da skrbnik ostane čustveno dosegljiv in mu 
nudi tolažbo, tudi ko je fizično odsoten (Bowlby, 1973; 
Mahler idr., 1975). V mladostništvu in zgodnji odraslosti 
so otroške predstave vsemogočnosti staršev opuščene, kar 
omogoča, da se vzpostavi občutek sebe, ki je ločen od in 
osamosvojen  starševskih objektnih predstav (reprezentacij; 
Blos, 1967). Separacija-individuacija zato ni zgolj proces, ki 
predstavlja prevrednotenje predstave o samem sebi, ampak 
tudi preoblikovanje odnosa s starši. 

Tekom otroštva in mladostništva ostajajo starševska  
opora, nudenje čustvene varnosti in odzivnost na 
otrokove potrebe, pomembni dejavniki pri vzpostavljanju 
posameznikove individuacije. Čustveno odzivno starševstvo 
omogoča ustrezno separacijo ob ohranjanju povezanosti. Na 
ta način starši, ki nudijo razvojni stopnji primerno oporo, 
pomagajo otroku razumeti, da lahko hkrati ostane povezan s 

starši in razvija svojo avtonomnost. Po drugi strani pa lahko 
pomanjkljiva starševska odzivnost zmoti uravnoteženost med 
avtonomijo in povezanostjo, kar privede do težav v doživljanju 
avtonomnosti in večje  potrebe po soodvisnosti. Ena glavnih 
značilnosti uspešne individuacije je ravno ohranjanje 
psihološke uravnoteženosti med ločenostjo in povezanostjo 
z drugimi, ki temelji na realističnih prepričanjih in shemah o 
sebi in drugih (Koepke in Denissen, 2012).

Psihodinamsko orientirani raziskovalci so menili, da je 
proces separacije-individuacije oziroma razvoj identitete in 
samostojnosti preko ločevanja od svojih skrbnikov (Mahler 
idr., 1975) poglavitna razvojna naloga, ki jo posameznik 
potrebuje za dosego psihološkega zdravja. Separacija-
individuacija je bila zato sprva opisana kot “psihološko rojstvo” 
otroka (Mahler idr., 1975). Od takrat se je razumevanje pojava 
razširilo še v sekundarni proces (druga individuacija; Blos, 
1967), ki poteka v mladostništvu in v katerem mladostniki 
vzpostavijo novo obliko uravnoteženosti v odnosu do svojih 
staršev in drugih skrbnikov in na ta način uspešno razrešijo 
razvojne naloge (Beyers idr., 2003; Koepke in Denissen, 
2012). Separacija-individuacija v obdobju mladostništva je 
torej proces, v katerem mladostniki opustijo ponotranjene 
in idealizirane predstave svojih staršev in razvijejo bolj zrel 
občutek sebe (Kroger, 1998). 

Čeprav je separacija-individuacija intrapsihični proces, 
ki ostane pomemben tekom vseh življenjskih obdobij, je 
obravnavan kot osrednja razvojna naloga mladostništva 
(Blos, 1967). Zaradi značilnosti psihičnega in kognitivnega 
razvoja, se mladostniki ne dojemajo več kot otroci, hkrati pa 
svojih staršev ne dojemajo več kot vsevednih, vsemogočnih 
oseb, kot so jih tekom otroštva (proces deidealizacije; 
Blos, 1967). Mladostniki se tako začnejo zavedati svoje 
ločenosti od staršev in začnejo aktivno zasledovati svoj 
individualiziran občutek sebe (Levy-Warren, 1999). Uspešna 
separacija-individuacija zato ne predstavlja nujno popolne 
čustvene odcepitve oziroma popolne neodvisnosti od staršev, 
temveč povezanost s starši ohranja. Raziskave so v skladu 
s tem pokazale, da starši ostajajo pomemben vir  opore za 
svoje mladostnike (Doyle in Markiewicz, 2005). V idealnem 
primeru odnos med otrokom in staršem ponazarja vse večjo 
simetričnost in enakopravnost v odnosu, saj se tekom tega 
procesa bolj otroški vidiki dinamike odnosa začenjajo 
preobražati v bolj enakovreden in zrel odnos med odraslimi 
(Aquilino, 1997). Bistvo separacije-individuacije zato ni 
prekinitev vezi s starši, temveč gre za vzpostavljanje zdravega 
ravnotežja med ohranjanjem občutja povezanosti z družino in 
individualnega občutka sebe (Baltes in Silverberg, 1994).

Težave v procesu separacije/
individuacije in njihove posledice

Težave v psihološki uravnoteženosti med občutki 
povezanosti z drugimi in ohranjanjem občutka avtonomnosti 
lahko spodkopljejo posameznikov občutek sebe in njegov 
občutek povezanosti z drugimi in na ta način privedejo 
do doživljanja psihološke stiske. Takšne  težave, ki se jih 
lahko razume kot neuspešna individuacija, se pojavijo v 
zgodnjih odnosih med otrokom in staršem in onemogočajo 
vzpostavitev zdrave separacije-individuacije (Blatt, 2008; 
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drugimi (Kins idr., 2013). Avtorji so v svoji raziskavi, v kateri 
so vključili vzorec mladih odraslih, ugotovili, da se nezdrava 
odvisnost pomembno povezuje z motnjami, opisanimi v 
DSM (Diagnostični in statistični priročnik duševnih motenj, 
DSM–5), kot so motnja separacijske anksioznosti, negotove 
navezanosti ter z lastnostmi odvisne osebnostne motnje. 
Nezdrava neodvisnost se je pri mladih odraslih izražala z 
manjšimi merami deljenja osebnih vsebin z odraslimi, z 
zaznavanjem manjše starševske odzivnosti ter v splošnem z 
zgodovino slabšega odnosa med staršem in odraslim, medtem 
ko se je nezdrava odvisnost povezovala samo z manjšimi 
merami pozitivnosti v vsebinah, ki so jih bila dekleta 
pripravljena deliti s starši. Ugotovitve nakazujejo na pomen 
razlikovanja med obema oblikama  neuspešne separacije-
individuacije (Kins idr., 2013).

Višje ravni separacije-individuacije nakazujejo na višje 
ravni samostojnosti in nižje ravni doživljanja psihološke stiske 
ob procesu ločevanja od staršev (Delhaye idr., 2012; Koepke 
in Denissen 2012). Obdobje prehoda na študij, ko mladi 
odrasli zapustijo domače okolje in izkusijo nove družbene 
izzive, so nekateri poimenovali kot druga “tuja situacija” 
(angl. strange situation; Ainsworth idr., 1971; Kenny, 1987). 
Posamezniki, ki ne uspejo izoblikovati jasne in stabilne 
identitete tekom prehoda na študij in se namesto tega preveč 
zanašajo na mnenja drugih in povratne informacije, pogosteje 
doživljajo nižje ravni psihološke prilagojenosti (Mattanah 
idr., 2004). V skladu s tem raziskave kažejo, da ko se pojavijo 
težave v procesu separacije-individuacije, posamezniki 
pogosto doživljajo težave v vzpostavljanju lastne identitete, 
doživljajo nižje psihološko blagostanje in doživljajo več težav 
v medosebnih odnosih (Lapsley in Edgerton, 2002).

Čeprav v znanstveni literaturi obstajajo še deljena mnenja 
glede adaptivnih funkcij separacije-individuacije (Beyers in 
Goossens, 1999), raziskave nakazujejo na to, da je uspešna 
razrešitev procesa ključnega pomena za uspešno psihosocialno 
delovanje. Sposobnost ohranjanja in uravnavanja zdrave 
uravnoteženosti med bližino in oddaljenostjo v odnosih 
s pomembnimi drugimi se je pokazala kot povezana s  
psihološko prilagojenostjo (Frank idr., 1990; Holmbeck 
in Leake, 1999). Motnje v tem procesu, oziroma težave v 
separaciji-individuaciji, imajo lahko resne posledice za razvoj 
odrasle osebnosti in so lahko negativno povezane s kakovostjo 
socialnih odnosov (Pine, 1979). Težave v procesu separacije 
in individuacije se lahko delijo na motnjo nižjega in motnjo 
višjega reda, glede na stopnjo diferenciacije. Pri motnji 
nižjega reda se težave kažejo v nezmožnosti diferenciacije 
med seboj in drugimi. Ker ni jasnih meja, posameznik 
doživlja močne občutke ločenosti od drugih. To pomanjkanje 
diferenciacije lahko spremljajo zaznave panike v zvezi z 
zlivanjem z drugimi (zlivanje je psihoanalitični koncept, ki 
se nanaša na slabšo sposobnostjo razlikovanja med seboj 
in drugimi ljudmi, na izgubljanje sebe v odnosih z drugimi 
ali pa na  želje in hrepenenja po vzpostavitvi simbiotičnih 
odnosov; Žvelc, 2011) ali pa patološko sprejemanje enotnosti 
med seboj in drugim (Pine, 1979).

           Ena od manifestacij motnje nižjega reda je uporništvo, 
pri čemer otroci pogosto poskušajo biti kar se da drugačni od 
svojih staršev, saj prevzemanje značilnosti staršev razumejo 
kot izgubo občutka sebe (Pine, 1979). Pri motnjah višjega 

Koepke in Denissen, 2012). Čeprav procesi separacije-
individuacije navadno potekajo tekom otroštva in 
mladostništva, se škodljivi učinki nezadostne odzivnosti 
staršev in posledične težave v individuaciji lahko ohranjajo 
in vztrajajo skozi celotno življenjsko obdobje (Blatt, 2008). 
Neuspešna individuacija lahko postane moteča tekom drugih 
obdobij psihosocialnega razvoja in tako povečuje možnosti za 
težave v duševnem zdravju posameznika (Blatt, 2008).

Ravnotežje med ločenostjo in povezanostjo nekateri avtorji 
razumejo kot temelj psihološkega blagostanja, medtem ko se 
neuravnoteženost oziroma izkrivljanja v občutjih avtonomije 
in povezanosti povezujejo s težavami v duševnem zdravju 
(Blatt, 2008). Skozi zdravo individuacijo se posameznik lahko 
spušča v odnose ne da bi ob tem doživljal ogroženost lastne 
avtonomije, hkrati pa je sposoben samoto prenašati brez 
občutka, da bi bil zapuščen ali razvrednoten s strani drugih. 
Neuspešna individuacija, vključuje popačene predstave in 
prepričanja glede ločenosti in povezanosti v bližnjih odnosih 
(Koepke in Denissen, 2012). Vzorci prepričanj in shem v 
povezavi z vlogami v odnosih, izkušnjah in izidih interakcij 
z drugimi so lahko razdvojene s tem, da lahko posameznik 
dojema soodvisniške odnose (angl. dependency relationships) 
kot potencialno ogrožajoče za lastno avtonomijo, kar privede 
do zavračanja bližine drugih (Kins idr., 2013; Koepke in 
Denissen, 2012).

Posamezniki, ki kažejo znake neuspešne individuacije, 
so lahko zaskrbljeni glede tega, da bi jih drugi zaznali kot 
preveč občutljive in potrebne prekomerne pozornosti ter 
se bojijo, da bi jih drugi zavračali. Lahko si želijo bližnjih 
odnosov, vendar jih dojemajo kot  težavne ali ogrožajoče, 
zaradi česar doživljajo nihanja v  razpoloženju. Medtem ko 
je ta notranja predstava povezanosti lahko sama po sebi vir 
tesnobe in depresivnih simptomov, lahko hkrati zmanjša 
zmožnost za doživljanje medosebnih odnosov kot vir opore, 
kar še dodatno prispeva k zaznavi psihološke stiske (Spidel 
idr., 2021).

Raziskave so pokazale, da je neuspešna individuacija 
povezana s težavami v prilagajanju (Holmbeck in Leake, 
1999), depresivnimi in tesnobnimi simptomi (Stey idr., 2014) 
ter z nagnjenostjo k samokritičnosti in  odvisnosti od drugih 
(Kins idr., 2013). Prekomerni psihološki nadzor in starševska 
separacijska anksioznost (Kins idr., 2012) se je v raziskavah 
pokazala kot  povezana z nerazrešeno individuacijo . 

Za neuspešno individuacijo se je pokazalo, da  pomembno 
moderira odnos med obremenjujočimi izkušnjami v otroštvu 
in doživljanjem simptomov depresije (Kealy, idr., 2020). 
Mladi odrasli lahko doživljajo več skrbi glede ohranjanja 
ravnotežja med ločenostjo in povezanostjo, medtem ko 
si prizadevajo, da bi vzpostavili intimne odnose izven 
družinskega okolja s prijatelji in vrstniki, kar lahko poostri 
posledice še nerazrešene individuacije (Karataş idr., 2019). 

Na podlagi ugotovitev, da je eden od temeljnih ciljev 
separacije-individuacije med mladostniki, najti ravnotežje 
med povezanostjo in oddaljenostjo v odnosu s starši, so 
Kins idr. (2013) opredelili dve obliki neuspešne separacije-
individuacije: nezdravo odvisnost in nezdravo neodvisnost. 
Nezdrava odvisnost predstavlja nagnjenje k prekomernem 
iskanju bližine z drugimi, medtem ko nezdrava neodvisnost 
predstavlja tendenco k  izogibanju kakršnekoli bližine z 
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odnosa med materjo (primarnim skrbnikom) in otrokom 
ustvari temelj za tako imenovani “notranji delovni model” 
(angl. inner working model; Bowlby, 1973; Bowlby, 1988). 
Bowlby ta notranji delovni model opisuje kot varno bazo, 
preko katere lahko otrok raziskuje zunanji svet. Ta model 
posledično vpliva na vzorce in naravo odnosov v odraslosti. 
Nekateri avtorji (Milrod idr., 2014) ta model opisujejo kot na 
za separacijo občutljivo socialno shemo (angl. separation-
sensitive social schema). Ker otroci še niso pripravljeni na 
samostojno življenje in so zaradi tega preživetveno odvisni 
od skrbnikov, so posledično nagnjeni k doživljanju tesnobe ob 
ločenosti od skrbnikov (Panksepp in Biven, 2012). 

Teorija separacije-individuacije in teorija navezanosti sta 
se porajali iz naravnega opazovanja zgodnjih odnosov med 
materjo in otrokom. Dolgo časa sta bili obe teoriji ločena 
poskusa razlage razvojnih procesov, vendar so raziskovalci 
obeh področij teoriji v zadnjem obdobju poskušali integrirati, 
pri čemer se separacijo-individuacijo in teorijo navezanosti 
pravzaprav poskuša razlagati kot skladna koncepta. 
Znotraj takšnega razumevanja je separacija-individuacija 
osredotočena bolj na proces, medtem ko je teorija navezanosti 
osredotočena na izid procesa ter na to, kako je izid tega 
procesa povezan s tem, kako posameznik tvori odnose z 
drugimi tekom celotnega življenja (stil navezanosti; Bergman 
idr., 2015).

Varna navezanost je opisana z Mahlerjevo paradigmo 
separacije-individuacije: malčkovo sproščenost v raziskovanju 
okolja, pogledovanje nazaj k materi oz. skrbniku za varnost 
ter usmerjanje pozornosti k nadaljnjem raziskovanju in 
novim pustolovščinam ob odsotnosti matere oz. skrbnika 
(Mahler idr., 1975). Materino mirno spodbujanje otrokovega 
raziskovanja omogoča razvoj varne navezanosti. Pri negotovi 
navezanosti nekateri malčki postanejo tesnobni in inhibirani, 
kar se kaže v doživljanju strahu in različnih vzorcih stresnega 
odzivanja, vključno z zamrznitvenimi odzivi in  jokom 
(Ainsworth, 1978).

Normativna zdrava navezanost se razvije iz otrokove 
sposobnosti, da doživlja svojo mamo kot varno bazo, iz 
katere lahko samozavestno raziskuje svoje okolje (Bowlby, 
1988). Ko mama omogoča in spodbuja raziskovalno vedenje, 
otroci razvijejo občutek varnosti in sposobnosti znotraj 
svojih socialnih in fizičnih okolij. Anksiozni, ambivalentni, 
depresivni, odsotni in zanemarjajoči skrbniki lahko 
spodbujajo negotovo navezanost, kar povzroča inhibiranost 
in anksioznost ter izogibanje raziskovanju okolja (Bowlby, 
1973). Malčki kažejo spekter različnih stilov navezanosti, 
medtem ko razvijajo svoje gibalne spretnosti (Mahler idr., 
1975). Otrokova občutja varnosti v raziskovanju okolja 
ob odsotnosti neposredne bližine skrbnika so v obratnem 
sorazmernem odnosu s separacijsko anksioznostjo - bolj kot 
se otrok počuti varnega, nižja so v splošnem njegova občutja 
separacijske anksioznosti (Bowlby, 1973).

Motnja separacijske anksioznosti

V nasprotju z doživljanjem običajne separacijske 
anksioznosti, motnja separacijske anksioznosti (MSA) 
predstavlja nenormativno, prevevajočo stanje anksioznosti, 
ki jo ojačuje ločenost od bližnjih pomembnih oseb, tudi v 

reda je občutek sebe že dovolj diferenciran od drugih, 
vendar  so težave v individuaciji vezane predvsem na proces 
diferenciacije (Pine, 1979). Namesto da bi odnos predstavljala 
predvsem občutja zlivanja, je za te motnje značilna prisotnost 
strahu pred izgubo diferenciranega drugega, kar se izraža kot 
nezmožnost prenašanja samote, primanjkljajih v ohranjanju 
stalnosti objekta ter želja po vsemogočnem nadzoru drugega 
(Frank, idr., 1990; Holmbeck in Leake, 1999). Manifestacija 
motenj višjega reda predstavlja težave v ohranjanju notranjih 
predstav sebe in drugih v stroge kategorije dobrega in slabega. 
Razcep (angl. “splitting”) se izraža kot mišljenje v ekstremih 
- črno belo; vse ali nič in je značilen za motnjo na tej stopnji. 
Nihanja v izkušnjah doživljanja sebe in drugih lahko zato 
vodijo do kaotičnih odnosov, identitetne razpršenosti in 
ekstremnih nihanj v razpoloženju.

Motnje v procesu separacije-individuacije so se tudi 
pokazale kot povezane z odsotnostjo varnega stila navezanosti, 
slabšo prilagojenostjo v času študija in simptomi depresije, 
tesnobe, somatizacije in obsesivne kompulzije (Lapsley idr., 
2001; Lapsley in Edgerton, 2002). Več raziskav je pokazalo 
tudi, da so težave separacije-individuacije povezane z 
osebnostnimi motnjami, predvsem mejno osebnostno motnjo 
(Christenson in Wilson, 1985). Ker je zdrava separacija-
individuacija povezana z vzpostavitvijo ločenega občutka 
sebe znotraj konteksta še prisotne povezanosti s starši, lahko 
odzivi staršev na razvojne potrebe otrok igrajo pomembno 
vlogo tekom tega procesa (Baltes in Silverberg, 1994). Ena 
od lastnosti, ki bi tudi lahko vplivala na zdrav, podpirajoč 
starševski odziv na otrokovo samostojnost in neodvisnost je 
starševska separacijska anksioznost (Spidel idr., 2021). Pomen 
separacijske anksioznosti v odnosu do procesa separacije-
individuacije opredelim v naslednjem poglavju.

Separacijska anksioznost

Tesnoba, ki jo povzroči ločitev od primarnih skrbnikov 
(separacijska anksioznost) je v zgodnjem otroštvu povsem 
normativna in ima pomembno prilagoditveno funkcijo 
(Bowlby, 1973; Bowlby, 1988). Če ta občutja v izraziti obliki 
vztraja skozi pozno otroštvo, mladostništvo in odraslost, 
je separacijska anksioznost bolj verjetno povezana s 
patološkimi zaznavami samega sebe ter pomanjkljivimi 
zmožnostmi homeostatskega nadzora preko notranjih 
objektnih odnosov. Posameznik s separacijsko anksioznostjo 
se lahko počuti nezmožen delovati ob odsotnosti mame oz. 
drugega primarnega objekta navezanosti (Bowlby, 1973; 
Bowlby, 1988). Separacijska anksioznost se pogosto pojavlja 
v povezavi z motnjami razpoloženja, tesnobo in osebnostnimi 
motnjami (Manicavasagar in Silove, 1997). Separacijska 
anksioznost lahko kaže na prekomerno aktivacijo sistemov, 
ki so povezani s strahom ter na prekomerno doživljanje 
nagrade in ugodja ob ponovni združitvi s skrbnikom. 
Opažene funkcionalne razlike v doživljanju strahu in nagrad 
med posamezniki bi lahko bile tudi posledica zaostankov in 
motenj v sistemih povezanih s socialnimi predstavami drugih 
in socialno kognicijo (Oler idr., 2010). 

Zgodnji vzorci navezanosti s primarnimi skrbniki in 
bližnjimi oblikujejo osnovo človekovega čustvenega razvoja 
(Bowlby, 1973). Proces oblikovanja in kakovost diadnega 
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mater v primerjavi s kontrolno skupino, ki ni imela omenjenih 
genetskih ranljivosti (Brunelli in Hofer, 2007; Hofer, 1996).

  Te živali so kazale tudi opazno manj vedenj, povezanih 
s socialno igro kot kontrolna skupina podgan, ki se jih ni 
specifično namerno križalo za pridobitev teh lastnosti. Kot 
odrasle so se podgane tudi opazno počasneje (kot kontrolna 
skupina) premikale od bolje poznanih zaprtih prostorov v bolj 
odprte, kazale so tudi značilne pasivne vedenjske vzorce pri 
plavalnem preizkusu, ki se ga pri laboratorijskih podganah 
uporablja za namen ugotavljanja dovzetnosti za depresijo in 
anksioznost (Brunelli in Hofer, 2007; Hofer, 1996).

Matere opic makak so pogosteje odvračale bližino 
svojim mladičem (Coplan idr., 2010), ko so bile izpostavljene  
nepredvidljivemu režimu hranjenja  (nepredvidljiv 
režim hranjenja se v tovrstnih raziskavah uporablja kot 
eksperimentalni pogoj za povzročanje okoljskega stresa v 
laboratorijskih razmerah; Jackowski idr., 2011). To, da so 
se matere zaradi okoljskega stresa manj ukvarjale s svojimi 
mladiči, je povzročilo, da so bili mladiči bolj prestrašeni 
in so se še bolj začeli oklepati svojih mater, pri njih pa so 
se pokazale tako težave v ločevanju od mater kot težave v 
socialnem vedenju. Mladiči so nato tekom celotnega življenja 
kazali povišane znake plašnosti, ki jih je spremljal močnejši 
odziv na stres. Raziskovalci so identificirali specifično 
interakcijo med geni in okoljem, ki predstavlja tveganje za 
razvoj tega nezdravega odnosa med materjo in mladičem 
in privede do občutij kronične tesnobe kasneje v življenju 
(Coplan idr., 2011).

Diorio in Meaney (2007) sta ugotovila, da spremembe 
v vedenju po porodu mater kot odziv na okoljski stres 
tekom nosečnosti, privede do povečanih ravni vedenja, ki 
je povezano s strahom (npr. vedenja izogibanja kot so beg, 
skrivanje in zamrznitev) ter adrenokortikalnimi odzivi pri 
njihovih odraslih potomcih. Medtem ko so takšna vedenja 
lahko adaptivna v situacijah akutnega stresa v odraslosti, 
te spremembe v normalnih pogojih pri mladičih povečajo 
tveganje, da posamezniki razvijejo različne težave v 
psihosocialnem delovanju in imajo vseživljenjsko povišano 
občutljivost za doživljanje stresa (izraženo npr. kot povišana 
aktivacija delovanja simpatičnega sistema (Stevenson-Hinde 
in Marshall, 1999), povišano delovanje osrednje stresne osi 
hipotalamus – hipofiza – nadledvična žleza (Smoller idr., 
2005). Takšne zgodnje razlike v skrbi mater za mladiče so 
pokazale dolgotrajne spremembe v genetski izraženosti, ki 
lahko trajajo do konca posameznikovega življenja, kar kaže 
na to, da imajo zgodnji odnos med mladičem in skrbnikom 
lahko dolgoročne posledice na njegovo psihosocialno 
delovanje (Brunelli in Hofer, 2007).

Separacijska anskioznost z vidika afektivne 
nevroznanosti

Biološko in evolucijsko podlago za doživljanje separacijske 
anksioznosti potrjujejo tudi številne raziskave s področja 
afektivne nevroznanosti. Znotraj raziskovanja področja 
teorije afektivne nevroznanosti je bilo identificiranih sedem 
prvotnih čustveno-motivacijskih sistemov, ki so skupni vsem 
sesalcem in imajo globoke evolucijske in nevrobiološke 
temelje: Iskanje, Strah, Jeza, Poželenje, Panika/Žalost, Nega/

razvojnih fazah, ko bližina primarnih figur navezanosti ne 
bi več smela biti potrebna za to, da bi se posameznik lahko 
samostojno in zdravo razvijal (DSM V; Battaglia idr., 2017).

V ZDA naj bi bila pojavnost motnje separacijske 
anksioznosti pri odraslih 6.6% na vzorcu splošne populacije 
(Shear idr., 2006). Raziskave na vzorcih oseb, ki so bile v 
psihiatrični oskrbi, pa so pokazale, da je pojavnost motnje 
separacijske anksioznosti med približno 12% in 40% (Pini 
idr., 2010; Silove idr., 2010). Separacijska anksioznost ima 
dedne (genetske) kot socialne (okoljske/epigenetske) izvore 
(Battaglia idr., 2009; Ogliari idr., 2006). Nekateri pacienti 
imajo genetske predispozicije za doživljanje tesnobe, drugi 
lahko povečano tesnobo doživljajo zaradi odzivanja njihovih 
skrbnikov, ki so bili sami tesnobni ali pa so otrokom zbujali 
tesnobo. Matere otrok, ki doživljajo tesnobo, so pogosto tudi 
same prekomerno tesnobne (Ainsworth, 1978), spet pri drugih 
pa je lahko prisotna bolj uravnotežena kombinacija interakcije 
genov in okolja (Milrod idr., 2014). Tesnoba, povezana s 
separacijo pri malčkih, starih od 1 do 3 let, je normativni 
znak zdravih odnosov (Ainsworth, 1978), vendar patološko 
vztrajanje teh simptomov v kasnejša življenjska obdobja 
ovira otrokovo samostojnost v raziskovanju in razvijanju 
avtonomnosti ter oteži dosego starostno normativnih 
razvojnih nalog kot so spanje brez prisotnosti starša in 
samostojno obiskovanje šole, kar posledično negativno vpliva 
na posameznikov zdrav psihološki razvoj (Kossowsky idr., 
2013). 

Osebe z motnjo separacijske anksioznosti imajo v splošnem 
več težav  v duševnem zdravju, kar se kaže v bolj intenzivnih 
simptomih depresije in anksioznosti in močnejših odzivih na 
stres, kot pri osebah, ki doživljajo druge oblike anksioznih 
motenj (Silove idr., 2010). Ugotovitve presečnih raziskav 
kažejo, da 75% odraslih z anksioznimi motnjami poroča o 
tem, da so kot otroci doživljali simptome motnje separacijske 
anksioznosti (Manicavasagar idr., 2001). Vzdolžne raziskave 
dvojčkov nakazujejo na to, da najverjetneje obstaja genetska 
podlaga za motnjo separacijske anksioznosti pri otrocih in 
paničnimi napadi pri odraslih (Robertson idr. 2012). Nazadnje 
je tudi meta-analiza pokazala, da obstajajo povezave med 
motnjo separacijske anksioznosti v otroštvu ter paničnimi 
motnjami in drugimi motnjami tesnobnosti v odraslosti 
(Kossowsky idr., 2013). 

Separacijska anksioznost na primerih živalskih 
modelov

Separacijska anksioznost ima znane evolucijske izvore 
in jo je zato možno opazovati tudi pri sesalcih in nekaterih 
vretenčarjih (Panksepp, 1991). Naslednje raziskave na živalih 
kažejo na to, da so tudi pri živalih razlike v doživljanju 
separacijske anksioznosti med posamezniki, povezane 
tako z genetskimi kot z okoljskimi dejavniki. V eni izmed 
raziskav, ki je bila izvedena na mladičih podgan, katere so 
raziskovalci križali z namenom, da postanejo bolj genetsko 
dovzetni za doživljanje višjih ravni separacijske anksioznosti 
(ki se jo meri na podlagi merljivih vedenjskih odzivov 
t.j. ravni klicanja svojih mater ob ločenosti od njih), so ti 
mladiči kazali velike razlike v avtonomnih (npr. aktivacija 
simpatičnega sistema) odzivih, ko so bili ločeni od svojih 
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družin z otroki, ki so imeli anksiozno motnjo, in njihovimi 
starši (54 mater in 29 očetov), so raziskovalci ugotovili, da 
je pri 63% otrok, diagnosticiranih z motnjo separacijske 
anksioznosti, tudi vsaj eden od staršev izražal vedenje, ki 
bi ga lahko opredelili kot motnjo separacijske anksioznosti 
(Manicavasagar idr., 2001). Več raziskav na dvojčkih kaže 
na zmerno dednost motnje separacijske anksioznosti in 
simptomov separacijske anksioznosti z ocenami dednosti med 
0,21 in 0,74 (Battaglia idr., 2009; Ogliari idr., 2006). V meta-
analizi 18 kohort dvojčkov, ki so skupaj vključevale 31859 
udeležencev, so rezultati pokazali, da genetski dejavniki (43% 
variance) ter dejavniki deljenega (17%) in ne-deljenega okolja 
(40%) prispevajo k tveganju za razvoj motnje separacijske 
anksioznosti in simptomov anksioznosti. Nadaljnje analize 
po spolu so pokazale višje mere dednosti pri ženskah 
(52%) kot moških (26%; Scaini idr., 2012). Prav tako je več 
družinskih študij pokazalo večjo pojavnost diagnoz motnje 
separacijske anksioznosti pri potomcih staršev s paničnimi 
motnjami/agorafobijo v primerjavi z otroki zdravih staršev 
(Biederman idr., 2001). Na podoben način je 35% genetske 
variance pri paničnih napadih z začetkom v odraslosti (angl. 
adult-onset) bilo povezane s skupnimi genetskimi dejavniki, 
ki prisostvujejo pri pojavnosti otroške motnje socialne 
anksioznosti v vzorcu 1437 parov dvojčkov (Roberson-
Nay idr., 2012). Opažena je bila tudi povezava med otroško 
separacijsko anksioznostjo, preobčutljivostno reakcijo na 
ogljikov dioksid (CO2) in paničnimi motnjami v odraslosti, 
ki je v veliki meri pojasnjena z genetskimi dejavniki (89%) 
in v manjši meri z izgubo staršev v otroštvu (11%; Battaglia 
idr., 2009).

Separacijska anksioznost, 
nevrotransmiterji in nevropeptidi

Oksitocinski sistem

Oksitocinski sistem igra osrednjo vlogo pri prosocialnem 
vedenju in navezovanju (Gottschalk in Domschke, 2017). V 
nadaljevanju bodo predstavljene raziskave, v katerih so avtorji 
preučevali povezanost med ravnjo oksitocina in separacijsko 
anksioznostjo. Na vzorcu 50 mladostnikov z anksioznimi 
motnjami, so bile pri  pacientih z motnjo separacijske 
anksioznosti opažene pomembno nižje ravni oksitocina 
(OT) v slini kot pri klinično anksioznih mladostnikih, ki 
niso bili diagnosticirani z motnjo separacijske anksioznosti, 
prav tako so bile nižje ravni OT v slini povezane s splošno 
nižjimi simptomi separacijske anksioznosti (Lebowitz idr., 
2016). Pozitivna interakcija med materjo in otrokom je bila 
povezana z motnjo separacijske anksioznosti in višjimi 
ravnmi samoporočanih simptomov separacijske anksioznosti 
na vzorcu 41 klinično anksioznih mladostnikov (Lebowitz 
idr., 2017). Na vzdolžnem vzorcu 127 nosečnic in dodatnem 
podvzorcu 57 žensk, ki so bile ponovno ocenjene 3 mesece po 
porodu, so bile nižje poporodne ravni oksitocina povezane z 
višjimi simptomi separacijske anksioznosti tekom nosečnosti 
(Eapen idr., 2014). Na vzorcu 185 pacientov z unipolarno 
in bipolarno depresijo je genotip GG gena OXTR rs53576 
(gena za oksitocinski receptor) bil povezan z višjimi ravnmi 
separacijske anksioznosti pri odraslih (Costa, Pini, Gabelloni 

Skrb in Igra/Sreča (Panksepp, 1991). Sistem Panika/Žalost 
(angl. PANIC/GRIEF; od tod dalje Žalost) se neposredno 
povezuje s konceptom separacijske anksioznosti (Panksepp, 
1998).

Sistem Žalost pomaga vzpostavljati pozitivno socialno 
navezovanje, saj le to lajša neprijetna čustva in jih nadomesti z 
občutji udobja in pripadanja. Osebe, ki  tekom odraščanja niso 
bile deležne dovolj skrbi s strani skrbnikov, bodo doživljale 
večje ravni Žalosti  in pogosteje doživljajo separacijsko stisko 
ter anksioznost, kar privede do kroničnih občutij žalosti, 
negotovosti in omejenih zmožnosti doživljanja ugodja 
(Panksepp in Biven, 2012).

Prekomerna aktivacija sistema Žalost lahko privede 
do vrste psihiatričnih težav, od depresije, socialnih fobij, 
paničnih motenj ter  negotovih stilov navezanosti. V prvih 
šestih letih življenja zgodnje socialne izgube in prekomerna 
občutja separacijske anksioznosti/Žalosti vplivajo na to, da 
otrok postane bolj ranljiv za doživljanje kronične tesnobe 
in negotovosti, kar se pogosto kasneje v življenju razvije 
v depresijo. Ljubeči medosebni odnosi pa po drugi strani 
ojačajo pozitivne afekte v možganih in omogočajo pojav bolj 
zdravega in prilagojenega vedenja, ki je osnova za prilagojeno 
psihološko delovanje. Ko otroku skrbnik ni na voljo, se 
njegova stiska povečuje in otrok začne jokati, kar lahko traja 
dolgo, oziroma dokler skrbnik ne uspe pomiriti otroka. O 
sistemu Žalost je že veliko znanega, ker se da čustveni odziv, 
ki predstavlja separacijsko anksioznost izzvati z električnim 
in farmakološkim vzdraženjem specifičnih možganskih regij 
(Panksepp in Biven, 2012).

Preko natančnega raziskovanja različnih živalskih vrst, 
so raziskovalci opredelili specifične nevroanatomske lokacije 
čustvenega sistema, ki izzove separacijsko anksioznost in 
občutja, ki nastanejo ob socialni izgubi in socialni ločitvi. Ti 
predeli možganov so periakveduktalna sivina, dorsomedialni 
talamus, ventralno septalno območje in dorsalno preoptično 
območje (Panksepp idr, 1988).

Raziskave, v katerih so avtorji preučevali doživljanje 
žalosti, ki so vključevale slikanje možganov odraslih ljudi, 
so pokazale aktivacijo zelo podobnih predelov možganov, 
ob zmanjšani aktivnosti možganskih opioidov (Zubieta idr., 
2003). Ugotovitve kažejo, da se je sistem Žalost najverjetneje 
razvil iz bolj primitivnih omrežij za doživljanje fizične 
bolečine, ki so v možganskem deblu. Psihična bolečina, ki 
jo posameznik doživlja ob Žalosti bi lahko imela evolucijske 
izvore v bolj temeljnih afektivnih sporočilih, ki so prisotna 
pri doživljanju fizične bolečine (Panksepp in Biven, 2012). 
Raziskave narejene na hrčkih (Herman in Panksepp, 1981), 
piščancih (Panksepp idr., 1988) in primatih (Jürgens, 2002) 
vse nakazujejo na to, da je nevrološko vezje za doživljanje 
teh čustev značilno za vse vretenčarje, ki so sposobni razviti 
dolgotrajnejše socialne vezi. Omenjena spoznanja  kažejo 
na globoke evolucijske/genetske izvore sistema Žalost in 
separacijske anksioznosti.

Separacijska anksioznost in vedenjska genetika

Novejše ugotovitve raziskav iz vedenjske genetike 
kažejo pomembne genetske dejavnike pri nastanku motnje 
separacijske anksioznosti. V raziskavi, ki je vključevala 54 
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in agonista serotoninskega receptorja 1a (5HT1a), doživeli 
pomembno izboljšavo simptomov (Schneier idr., 2017) v 
primerjavi s skupino, ki je bila deležna placeba.

Opioidni sistem

Že dolgo je znano, da je opioidni sistem možganov vključen 
v procesu navezovanja med materjo in otrokom (Panksepp 
idr., 1978). Ugotovitve s področij psihologije in nevroznanosti 
nakazujejo na pomen endogenih (takšni, ki so prisotni znotraj 
organizma) opioidov v povezavi s serotoninskim sistemom 
v dorsalni periakveduktalni sivini (predelu možganov, ki 
igra pomembno vlogo v modulaciji bolečine, motivaciji 
in vedenjskih odzivih na ogrožajoče dražljaje in se nahaja 
v srednjih možganih)  pri povišanih ravneh občutljivosti 
na CO2 in separacijski anksioznosti in socialnih izgubah 
v otroštvu (Preter in Klein, 2008). Na genski ravni se je 
G alel v polimorfizmu gena OPRM1 (Opioidni Receptor 
Mu 1), v interakciji s prekomernim starševskim nadzorom 
(angl. parental overcontrol), pokazal kot povezan s simptomi 
motnje socialne anksioznosti v srednjem in poznem otroštvu 
(Boparai idr., 2018). V skladu s tem je tudi bilo ugotovljeno, 
da opioidni agonisti  (agonist – snov, ki aktivira receptor in 
sproži biološki odziv) lahko lajšajo separacijski distres pri 
socialno izoliranih pasjih mladičih (Panksepp idr., 1978). 
Miši z izbitim genom OPRM1 pa so se nenavadno vedle ob 
ločenosti od mater, hkrati pa je bil opažen primanjkljaj v 
navezanosti med materjo in otrokom (Moles idr., 2004).

Dopaminski sistem

Zdravljenje z metilfenidom, snovjo, ki poveča 
razpoložljivost dopamina in noradrenalina, se je pokazalo kot 
učinkovito pri lajšanju simptomov separacijske anksioznosti 
na vzorcu 42 pacientov starih med 8 in 17 let z diagnozo 
motnje pozornosti s hiperaktivnostjo (ADHD) in simptomi 
separacijske anksioznosti (Golubchik idr., 2014). Na genetski 
ravni se je na vzorcu 66 otrok z motnjami avtističnega spektra 
pokazala pomembna povezanost med prisotnostjo gena D4 
(dopaminski receptor 4) in separacijsko anksioznostjo, ki 
so jo ocenile mame (Gadow idr., 2010). Podobno je bilo na 
nekliničnem vzorcu 95 otrok s polimorfizmom D4 opaženo 
večjo tveganje za dezorganiziran stil navezanosti (Gervai idr., 
2005).

Sistem GABA (gama-aminomaslena kislina)

Gaba aminomaslena kislina (GABA), nevrotransmiter, 
ki je povezan z upočasnjevanjem specifičnih signalov v 
centralnem živčnem sistemu. Povezana z uravnavanjem 
hipteraktivnosti živčnih celic in s tem tesnobe, stresa in 
strahu. GABA je najpogostejši inhibitorni nevrotransmiter 
v centralnem živčnem sistemu (Sigel in Steinmann, 2012). 
Gostota receptorjev za periferni benzodiazepinski receptor 
(PBR), ki so povezani z uravnavanjem živčnega sistema   se je 
na manjšem vzorcu odraslih pokazala kot povezana z diagnozo 
panične motnje in simptomi separacijske anksioznosti (Pini 
idr., 2005). Ugotovitve te raziskave so bile ponovljene na 
vzorcu odraslih z diagnozo depresije ob komorbidnosti 

idr., 2009). Na povečanem vzorcu pacientov z depresijo 
(N = 188) je ista skupina raziskovalcev ugotovila, da so 
polimorfizmi (različne oblike alela na enemu od lokusov gena) 
na genu OXTR povezani z izraženostjo motnje separacijske 
anksioznosti po osemnajstem letu starosti ter s separacijsko 
anksioznostjo v otroštvu (Costa idr., 2017). V podobni 
raziskavi se je tudi polimorfizem posameznega baznega para 
(angl. single nucleotide polymorfism) gena OXTR, pokazal 
kot pomembno povezan s simptomi separacijske anksioznosti 
v odraslosti v povezavi s simptomi žalovanja pri pacientih z 
motnjami razpoloženja in anksioznosti (Schiele idr., 2018). G 
alel gena OXTR se je tudi pomembno povezoval s povečano 
separacijsko anksioznostjo matere v kombinaciji z znižanim 
materinim oksitocinskim odzivom v eksperimentalnem 
pogoju, v katerem se malčkom vzbudi socialni stres s tem, da 
se njihovim materam naroči naj bodo nekaj minut neodzivne 
in brezizrazne (Still Face Paradigm; Tronick idr., 1978; Mehta 
idr., 2016). V skladu s tem, so matere z višjim genetskim 
tveganjem na genu OXTR in višjimi simptomi separacijske 
anksioznosti kazale znižane ravni materinske občutljivosti ob 
prosti igri z otrokom (Mehta idr., 2016). 

Tudi raziskave na živalih so pokazale povezanost med 
oksitocinskim receptorjem in separacijsko anksioznostjo. 
Dodajanje oksitocina kokošim se je na primer pokazalo kot 
uspešno pri lajšanju separacijskega distresa, ocenjenega 
preko vokalizacij stiske (Panksepp, 1992). Nazadnje so 
tudi pri rezus makakah ravni separacijske anksioznosti in 
fiziološkega vzburjenja kot odziv na zgodnjo separacijo od 
matere bile pomembno modulirane s polimorfizmom gena 
OXTR (Baker idr., 2017). Povedano natančneje, so bile 
makake, ki so bile homozigoti za Ala/Ala alel imele višje 
ravni občutljivosti na stres v primerjavi s heterozigotnimi 
Ala/Ser. Rezultati kažejo na to, da ima ta polimorfizem na 
genu OXTR povezave z občutljivostjo na stres in doživljanjem 
separacijske anksioznosti.

Serotoninski sistem

V študiji serotoninskega sistema na vzorcu rezus makak, 
ki so odraščale brez mater, so bile opažene povečane 
mere anksioznih vedenj in povečana ranljivost za razvoj 
vedenjskih patologij (ki jih v članku definirajo kot  vedenja, 
ki nakazujejo na vznemirjenost in doživljanje tesnobe, t.j.. 
stereotipija,  repetitivna vedenja) ob prisotnosti akutnega in 
kroničnega separacijskega stresa pri nosilcih krajše oblike 
alela 5-HTTLPR, ki je prisoten pri delovanju serotoninskega 
transporterja (Spinelli idr., 2007). Pri rezus makakah je 
bil stresni odziv na akutno separacijo v eksperimentalnem 
pogoju višji pri nosilcih krajšega alela (s) kot daljšega (l), ne 
glede na to ali so opice vzgajale matere ali vrstniki (Barr idr., 
2004). Raziskava na vzorcu 172  zdravih  odraslih in 194 
oseb s panično motnjo  je pokazala, da imajo posamezniki 
z genotipom 5-HTTLPR ss ob večjem številu separacijskih 
dogodkov tekom življenja, pomembno povečano tveganje 
za diagnozo panične motnje (Choe idr., 2013). Pomen 
serotoninskega sistema se je pokazal tudi v farmakološki 
raziskavi, v kateri so odrasli pacienti z diagnozo motnje 
separacijske anksioznosti ob zdravljenju z vilazodonom, 
selektivnim zaviralcem ponovnega prevzema serotonina 
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simptomov odrasle separacijske anksioznosti (Chelli idr., 
2008). Na genetski ravni je bila na vzorcu 182 pacientov z 
unipolarno in bipolarno depresijo in 190 zdravih odraslih, 
gen TSPO (proteinski translokator, povezan z delovanjem 
benzodiazpenskih receptorjev) povezan s komorbidno 
diagnozo motnje separacijske anksioznosti (Costa, Pini, 
Martini idr., 2009). Predstavljene raziskave nakazujejo na 
pomen delovanja sistema GABA pri motnjah povezanih s 
separacijsko anksioznostjo kot tudi s komorbidnimi motnjami.

Zaključek

V prvem delu pričujočega prispevka sem želel predstaviti 
proces separacije-individuacije, osvetliti kakšen pomen ima 
pri zdravem razvoju posameznika ter kako se v primeru 
težav v razvoju lahko pojavijo vseživljenjske posledice 
v psihološkem zdravju, odnosih z drugimi in splošni 
prilagojenosti. Ker se proces separacije-individuacije znotraj 
psihoanalitičnega razumevanja, navadno razume kot odvisen 
od predvsem okoljskih dejavnikov - v prvi vrsti razvojnih 
izkušenj s primarnimi skrbniki, sem poskusil na podlagi 
številnih ugotovitev iz nevrobioloških raziskav predstaviti 
biološke dejavnike, ki lahko sodelujejo pri tem procesu. 
Separacijska anksioznost ima jasno evolucijsko funkcijo 
- motivirati razvijajočega se mladiča, ki še ni sposoben 
samostojnega preživetja, k iskanju stika z materjo, saj mu nudi 
varnost in skrb, ki ju nujno potrebuje za preživetje. Vedenja, 
povezana s separacijsko anksioznostjo, je zato mogoče 
opazovati tudi pri ostalih sesalcih in vretenčarjih, ki so 
sposobni socialnega navezovanja, ne le pri človeku. Čustveno 
motivacijski sistemi, povezani z doživljanjem separacijske 
anksioznosti, so na podlagi teh dognanj tudi bili locirani v 
natančno določenih predelih možganov. Prav tako pa so bili 
identificirani sistemi nevrotransmiterjev in nevropeptidov, 
ki so povezani z doživljanjem separacijske anksioznosti 
(oksitocin, serotonin, opioidi, dopamin in GABA). Genetske 
predispozicije za delovanje teh sistemov v telesu lahko vplivajo 
na to, da je posameznik bolj ali manj dovzeten za doživljanje 
separacijske anksioznosti. Prikazane raziskave s področij 
genetike in nevrologije tako vedno bolj utemeljujejo biološko 
in evolucijsko podlago procesa separacije-individuacije in s 
tem dajejo kredibilnost izvornim psihodinamskim razvojnim 
teorijam. Poleg navedenega sem predstavil tudi, kako novejše 
razvojne teorije poskušajo teorijo navezanosti in teorijo 
separacije-individuacije razumeti kot skladna procesa ter 
kako imata oba procesa jasne evolucijske izvore, ki jih je 
mogoče razumeti v luči  afektivne nevroznanosti. Na podlagi 
predstavljenih ugotovitev lahko zaključimo, da se pri procesu 
separacije-individuacije odvija kompleksna interakcija 
okoljskih in genetskih dejavnikov.
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